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115ª REUNIÃO ORDINÁRIA

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE
DO PARANÁ CES/PR

Data: 25 de janeiro de 2006
Horário:16:00 às 19:00 horas  
Local: Auditório HOTEL  ELO INN – Alameda Augusto Stellfeld, 456, Curitiba – Paraná.
Conselheiros membros Gestão 2004/2005

Nome Freqüência Condição Órgãos,  Entidades  e 
Instituições

Usuários
1. Jaime de Oliveira Ferreira Presente Titular SINDIPETRO

Jonas Braz Presente Suplente FNU
2 Joel Tadeu Correa Presente Titular FAMOPAR

Euclides Gonçalves Presente Suplente FAMOPAR
3 Paulo Reissinho de Paula Presente Titular Fórum Popular de Saúde

Livaldo Bento Ausente Suplente Movimento Popular de Saúde
4 Ruy Pedruzzi Presente Titular FAMPEAPAR

Arlete  Antonia  Brunholi 
Xavier

Presente Suplente FAMPEAPAR

5 Carlos Jéfferson dos Santos Presente Titular Federação  Associação  de 
Pastores do Paraná

 Jurema  de  Jesus  Correa 
Santos

Presente Suplente Federação  Associação  de 
Pastores do Paraná

6
João Maria Lerias Justificada Titular FATIPAR

Maria Elvira de Araújo Presente Suplente FATIPAR
7 Antônio Lúcio Zarantonello Presente Titular Fed.  dos Trab.  Agricultura Do 

Estado Pr
Regina Lésco Barbato Presente Suplente Fed.  dos Trab.  Agricultura Do 

Estado Pr
8 José Apolinário Filho Presente Titular DEFIPAR

José Aparecido Leite Justificado Suplente Federação Cristã de Deficiente 
– FCD

9 Hermínia M. Schuartz. Ausente Titular Org.  De  Mulheres 
Trabalhadoras Rurais  OMTR

Jacy Vanz Perin Presente Suplente Fórum Popular de Mulheres
10 Edison Bezerra da Silva Ausente Titular Fórum Paranaense de Ongs – 

AIDS
Alexandre I. Felizardo. Presente Suplente APLER

11 Joelma Ap. de S. Carvalho. Presente Titular Central  de  Movimentos 
Populares

Genecilda Lourenço Gotardo Ausente Suplente Movimento  de  Trabalhadores 
Rurais - sem Terra -MST

12 Manoel Rodrigues do Amaral Presente Titular Instituto Afro -Brasileiro do Pr
Máximo Francisco dos Reis Presente Suplente Instituto Afro -Brasileiro do Pr

13 Valdir Donizete de Moraes Presente Titular ECOFORÇA
Roberto Cauneto Picorelli Presente Suplente ECOFORÇA

14  Lurdes Engelmann Presente Titular Pastoral da Criança
 Águida Ignez Justificado Suplente Pastoral da Criança

15 Miguel Tiago da Hora Presente Titular ADOC
Valdir Izidoro Silveira Presente Suplente ADOC

16 David Lupion Fernandes Presente Titular FAMPEPAR
Abrelino Masiero Presente Suplente FAMPEPAR
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Profissionais de Saúde Condição Entidade
1 Luiz Sallim Emed Presente Titular Conselho Regional de Medicina

Oswaldino Moreira Só Presente Suplente ABRASA
2 Edison  Luiz  Machado 

Camargo
Presente Titular CREFITO (Cons .Reg. Fisiot.  e 

T.Ter.Ocup.
Lili Purin Niehus Presente Suplente Conselho Regional de Nutrição

3 Maria Goretti David Lopes Presente Titular ABEn
Leila Soares Seiffert Ausente Suplente ABEn

4 Maurício Portella Ausente Titular CR de Farmácia
Javier S. Gamara Júnior Ausente Suplente CR de Farmácia

5 Marina Hiromi Assanuma Presente Titular C.R. Medicina Veterinária
Thereza de A. D’ Espíndula Presente Suplente CR. De Psicologia

6 Tereza Lopes Miranda Presente Titular C.R. Serviço Social 
Jussara Mara S. Ribeiro Ausente Suplente C.R. de Odontologia

7 João Carlos Mira Presente Titular Conselho  de  Servidores 
Municipais

Noraci Nonato de Meira Presente Suplente Conselho  de  Servidores 
Municipais

8 Cristiane M. Cognialli Presente Titular SINDSAÚDE/PR
Eliane Fontes Pukanski Justificado Suplente SINDSAÚDE/PR

9 José Carlos Leite Presente Titular SINDPREVS
Osmar Batista Ausente Suplente SINDPREVS
Prest.  De  Serviços  de 
Saúde

Condição Entidade

1 Rosita Márcia Wilner Presente Titular FEMIPA
Cláudio Marmentini Ausente Suplente FEMIPA

2 Renato Merolli Presente Titular FEHOSPAR
José Francisco Schiavon Presente Suplente FEHOSPAR

3 Alfredo Franco Ayub Presente Titular Consorcio 
Rosele Ciccone Paschoack Ausente Suplente União Nacional de APMIs

4 Celso Fernandes de Araújo Presente Titular UFPR
Francisco  Eugênio  Alves  de 
Souza 

Presente Suplente UEL

Gestores Condição Entidade
1 Antonio Carlos Nardi Justificado Titular COSEMS

Marcelo Marques Ausente Suplente COSEMS
2 Jurandir Girardi Presente Titular COSEMS

Matheos Chomatas Presente Suplente COSEMS
3 Gilberto Berguio Martin Presente Titular ISEP

Antônio Cezar C. Benoliel Ausente Suplente ISEP
4 Carlos Manuel A. dos Santos Ausente Titular SESA

Vanessa Maciel Pissetti Muniz Ausente Suplente SESA
5 Ana  Maria  de  Nóbrega  de 

Goes  
Justificado Titular Ministério da Saúde

Tânia Margaret Piassa Presente Suplente Ministério da Saúde
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Conselheiros membros – Gestão 2006/2007

Nome Freqüência Condição Órgãos,  Entidades  e 
Instituições

Usuários
2. Custódio Rodrigues do Amaral Presente Titular ADOC

Miguel Tiago da Hora Presente Suplente ADOC
2 Ana Maria Figueiredo Presente Titular ADVT-APLER

Luciane M. Baptista Ausente Suplente Fórum  paranaense  de 
ONGs/AIDS

3 Valdir Donizete de Moraes Presente Titular ECOFORÇA
Roberto Cauneto Picorelli Presente Suplente ECOFORÇA

4 Ruy Pedruzzi Presente Titular FAMPEAPAR
Arlete Antonia Brunholi Xavier Presente Suplente FAMPEAPAR

5 Abrelino Masiero Presente Titular FAMPEPAR
 Ercílio Santinoni Presente Suplente FAMPEPAR
6 Joel Tadeu Corrêa Presente Titular FAMOPAR

Euclides Gonçalves Presente Suplente FAMOPAR
7 David Lupion Fernandes Presente Titular Fed.das  Assoc.de  Pastores  do 

PR 
Carlos Féfferson dos Santos Presente Suplente Fed.das  Assoc.de  Pastores  do 

PR 
8 Maria Elvira de Araújo Presente Titular FATIPAR

João Maria Lerias Justificado Suplente FATIPAR
9 Amary César Alexandrino Presente Titular DEFIPAR

José Apolinário Filho Presente Suplente DEFIPAR
10 Jonas Bras Presente Titular FNU

Ivanor de Oliveira Valentini Presente Suplente FNU
11 Antônio Lúcio Zarantonello Presente Titular FETAEP

Regina Léscio Barbato Presente Suplente FETAEP
12 Amaury Ferreira Lopes Ausente Titular Fórum  paranaense  de 

ONGs/AIDS
Paulo Reissinho de Paula Presente Suplente Fórum Popular de Saúde

13 Valdir Izidor Silveira Presente Titular Instituto Afro-Brasileiro do PR.
Manoel Rodrigues do Amaral Presente Suplente Instituto Afro-Brasileiro do PR.

14 Hermínia M. Schuartz Ausente Titular Movimento  de  Mulheres 
Camponesas do Paraná

Célia Maria Alves dos Santos Presente Suplente Movimento  de  Mulheres 
Camponesas do Paraná

15 Livaldo Bento Presente Titular MOPS
Irene de Jesus Macena Presente Suplente MOPS

16 Genecilda Lourenço Gotardo Ausente Titular MST
Luiz Aníton Strasser Presente Suplente MST

17 Lurdes Engelmann Presente Titular Pastoral da Criança
Marilde Luzia Fávero Presente Suplente Pastoral da Criança

18 Jaime de Oliveira Ferreira Presente Titular SINDPETRO
Claudiney Batista Presente Suplente SINDPETRO
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Profissionais de Saúde Condição Entidade
1 Leila Soares Seiffert Ausente Titular ABEn

Lili Purim Neihues Presente Suplente C.R. de Nutrição
2 Antônio Garcez Novaes Neto Presente Titular C.R. de Farmácia

Cleunice Fidalski Presente Suplente C.R. de Farmácia
3 Édison  Luiz  Machado  de 

Camrgo
Justificado Titular C.R. de Fisioterapia e Terapia 

Ocupacional
Oswaldino Moreira Só Presente Suplente ABRASA

4 Marina Hiromi Assanuma Presente Titular C.R. de Medicina Veterinária
Luiz Sallim Emed Presente Suplente C.R. de Medicina

5 César José Campagnoli Presente Titular C.R. de Odontologia 
Josiane Chagas Presente Suplente C.R. de Odontologia 

6 Tereza Lopes Miranda Presente Titular C.R. de Serviço Social
Thereza Cristina de Arruda S. 
D’Espindula 

Presente Suplente C.R. de Psicologia

7 João Carlos Mira Ausente Titular Conselho  dos  Sindicatos  dos 
Servidores Públicos Municipais 
do Estado do Paraná

Marcos Rogério Ratto Presente Suplente Conselho  dos  Sindicatos  dos 
Servidores Públicos Municipais 
do Estado do Paraná

8 José Carlos leite Presente Titular SINDPREVS
João Maria de Oliveira Presente Suplente SINDPREVS

9 Elfrida Karol Andreazza Presente Titular SINDSAÚDE/PR
Graziela Basso Sternheim Presente Suplente SINDSAÚDE/PR
Prest.  De  Serviços  de 
Saúde

Condição Entidade

1 Rosita Márcia Wilner Presente Titular FEMIPA
Moacir A. dos Santos Ausente Suplente FEMIPA

2 José Francisco Schiavon Presente Titular FEHOSPAR
Raymundo Margues Machado Presente Suplente FEHOSPAR

3 Alfredo Franco Ayub Presente Titular ACISPAR 
Deise Sueli de Pietro Caputo Presente Suplente ACISPAR

4 Francisco E. Alves de Souza Presente Titular UEL
Celso Fernandes de Araújo Presente Suplente UFPR
Gestores Condição Entidade

1 Antonio Carlos Nardi Justificado Titular COSEMS
Matheos Chomatas Presente Suplente COSEMS

2 Cristiana R. Façanha Presente Titular COSEMS
Luiz Fernando Zarpelon Ausente Suplente COSEMS

3 Gilberto Berguio Martin Presente Titular ISEP
Sandra Tolentino Justificado Suplente ISEP

4 Carlos Manuel A. dos Santos Ausente Titular SESA
Vanessa Maciel Pissetti Muniz Ausente Suplente SESA

5 Ana Maria de Nóbrega de Goes Justificado Titular Ministério da Saúde/FUNASA
Tânia Margaret Piassa Presente Suplente Ministério da Saúde/FUNASA

Pauta: Programação: 16:00 horas – Abertura da Sessão; 17:00 horas – Posse dos Novos Conselheiros – 
Gestão  2006-2007;  Entrega  de  Certificados  aos  Conselheiros  da  Gestão  2004-2005;  18:00  horas  – 
Cronograma das reuniões do CES/PR de 2006; 18:30 horas – Agenda mínima do CES/PR para 2006; 19:00 
horas  –  Encerramento  e  Confraternização.  Desenvolvimento  da  reunião:  GORETTI  –  Queremos 
declarar aberta a 115ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, agradecer muitíssimo 
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a presença de todos, dar boas aos novos Conselheiros, essa é uma sessão especial de posse da Gestão 
2006/2007.  Em nome do Conselho Estadual de Saúde agradecer a presença de todos, convidar para essa 
Mesa, também membro da Mesa Diretora, já estamos aqui com o primeiro Vice Presidente Valdir Donizete 
de Moraes, o segundo Vice Presidente Dr. Francisco Eugênio Alves de Souza, o terceiro Vice Presidente Dr. 
Ruy Pedruzzi  e  o primeiro tesoureiro Oswaldino Moreira Só.  E tenho agora a honra de convidar  para 
compor essa Mesa, também membro da Mesa e Conselheiro, representando nesse ato o  Excelentíssimo o 
Sr. Governador do Estado do Paraná Roberto Requião, e o Secretário de Estado da Saúde Cláudio Murilo 
Xavier,  nosso  amigo  Gilberto  Berguio  Martin.  Também  a  satisfação  de  convidar  outro  grande  amigo 
Secretário  Municipal  de  Saúde de  Curitiba,  representando  nesse ato  o  Excelentíssimo Sr.  Prefeito  de 
Curitiba Beto Richa,  Dr. Michele Caputo Neto. Quero ainda convidar para compor essa Mesa representando 
todos os Conselhos Municipais de Saúde do Paraná, segunda Secretária do Conselho Municipal de Saúde, 
também nossa amiga Dicineide Polaquine. Tenho a hora, representando a Assembléia Legislativa do Estado 
do  Paraná  nosso  amigo  Deputado  Tadeu  Veneri.  Quero  agradecer  as  presenças  do  representante  do 
sindicato dos Jornalistas Profissionais do Estado do Paraná nosso amigo Aurélio Munhoz, muito obrigado 
por  toda  ajuda,  por  todo  apoio,  e  pela  presença  no  dia  de  hoje.  Do  Sr.  Silas  da  Silva  Moreira, 
representando o Conselho Regional de Serviço Social. Do Presidente do Conselho Regional de Medicina 
Veterinária Sr. Masaru Sugai. Do representante do Hospital de Clínicas, nosso amigo também Dr. Geovani 
obrigado pela presença. Do representante do Conselho Regional de Psicologia Dr. Guilherme Azevedo do 
Vale. E ainda dos representantes e assessores, primeiro do Deputado Estadual  Reni Pereira, o Sr. Cláudio 
Torres, e da nossa amiga Deputada Cida Borguetti, o Sr. Moacir Lazaroto de Oliveira Filho, muito obrigada 
pela presença de vocês. Peço aos nossos amigos membros da Mesa que tomem os seus assentos. Quero 
ainda nessa seção agradecer  as  mensagens enviadas  justificando as suas ausências  e felicitando  pela 
gestão  que  se  encerra,  e  já  cumprimentando  os  membros  da  nova  composição  do  Conselho,  o  Sr. 
Excelentíssimo  Sr.  Ministro  da  Saúde  Saraiva  Felipe,  os  Deputados  Federais  Gustavo  Fruit,  Moacir, 
Miqueleto, Afonso Camargo, a Deputada Estadual Elza Correia, o Diretor Geral da Secretaria de Estado da 
Saúde/ Instituto de Saúde do Paraná Dr. Carlos Manuel dos Santos, e a Diretora da 17ª Regional de Saúde 
Dra. Vânia Gutierrez, Dr. Luiz Salim representando o Conselho Regional de medicina que chegou a pouco e 
que tomará  posse hoje nessa solenidade,  muito  obrigado  pela  presença,  sei  que  também tem outros 
diretores, presidentes, lideres das entidades dos Conselhos profissionais, as associações dos movimentos 
sociais, enfim, cumprimento e agradeço a todos. Tem outra diretora que está presente da 9º Regional de 
Saúde a Sra. Ana Carlezi, quanto tempo é uma satisfação lhe reencontrar nessa oportunidade. Nossa ex-
diretora Marlei da Rosa que declara mais uma vez de público os nossos agradecimentos pelo seu apoio, 
pelo  seu empenho,  pelo  sucesso da  7ª Conferência  Estadual  de  Saúde do  Paraná,  está  devidamente 
registrado através de uma Resolução do nosso Conselho e já publicado no nosso boletim, que espero que 
todos ao saírem levem consigo, e levem para os seus pares e suas entidades, e leve então para a 9ª 
Regional de Saúde. E agradecer a toda equipe da 9ª Regional de Saúde da Secretaria de Estado, muito 
obrigada.  Eu gostaria  de usar inicialmente a palavra,  depois  a gente da às autoridades  e aos demais 
membros da Mesa, mas acho que preciso fazer registrar alguns feitos dessa gestão, para depois darmos 
posse à nova gestão, então me permitam. Primeiro dizer que nós estamos convencidos, todos os atores, 
todos os envolvidos, todos os segmentos representados no Conselho Estadual de Saúde, que o desafio no 
âmbito da Saúde é a busca da equidade e da diminuição das desigualdades existentes através de formas 
concretas  e  práticas  de  melhoria  da  qualidade  da  eficiência  e  da  eficácia  no  cuidado  da  Saúde  dos 
cidadãos, e esse desafio só será superado com o fortalecimento do Controle Social no Sistema Único de 
Saúde, acho que todos que estão aqui tem esse convencimento, trazem essa questão como importante e 
compreendem que esse é o entendimento para avançarmos na construção do nosso Sistema Público de 
Saúde em todo o país. Então essa gestão do Conselho 2004/2005 cumpriu com sua agenda de trabalho, 
com suas responsabilidades e defendendo sempre os interesses do Sistema Único de Saúde, buscando 
incessantemente  e  incansavelmente  desenvolver  suas  atribuições  que  foram  definidas  no  Regimento 
Interno  do  nosso  Conselho.  Então  realizamos  24  Reuniões  Ordinárias,  16  Reuniões  Extraordinárias, 
precedidas das reuniões das comissões temporárias e permanentes, e das reuniões da Mesa Diretora do 
Conselho.  Nós  aprovamos  49 Resoluções,  registrar  aqui  que  duas  dessas  Resoluções  deram origem à 
projetos de leis que se transformaram em leis no âmbito da Assembléia Legislativa, que estão em vigência 
e que valem para todo o Paraná, cito a Lei 14.254 de 2003 que define os direitos e responsabilidades do 
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SUS, e a número 14.352 de 2004 que é a lei que garante o atendimento à gestante no Estado do Paraná. 
Nós promovemos quatro importantes conferências temáticas, duas em 2004 que foi a Saúde Bucal e de 
Ciências, Tecnologia e Inovação na Saúde, e agora recentemente no final de 2005 mais duas, a de Saúde 
do Trabalhador e Gestão do Trabalho e Educação na Saúde. Claro que o maior feito desse Conselho foi a 
forma descentralizada de realizar a sua Conferência Estadual, então a 7ª Conferência Estadual de Saúde do 
Paraná como todos sabem, aconteceu em Foz do Iguaçu nos primeiros dias do mês de dezembro de 2005, 
onde conseguimos reunir 1.200 participantes, entre Delegados, convidados, observadores interessados em 
discutir a Política Estadual de Saúde do Paraná. Quero informar que hoje o Conselho Estadual já aprovou a 
versão preliminar do relatório final da Conferência e brevemente terá ampla divulgação para que todos 
usem como um instrumento como aperfeiçoamento do Sistema Único de Saúde, que sejam propostas que 
não fiquem apenas no relatório da Conferência, mas que sejam utilizados  pelos Conselheiros Municipais, 
Conselheiros  Estaduais,  pelos  Gestores,  pelos  Prestadores,  para  fazer  valer  a  decisão  da  instância 
deliberativa do Sistema Único de Saúde que é a Conferência Estadual.  Nós priorizemos e isso foi uma 
satisfação  muito  grande,  porque  é  um  área  pouco  lembrada,  mas  esse  Conselho  soube  priorizar  a 
construção da Rede de Atenção Integral à Saúde Mental, reunindo pessoas e idéias com vistas a promoção 
da cidadania dos Portadores de Transtorno Mentais, então claro a rede está organizada, agora precisamos 
fortalece-lá, precisamos fazer com que todos os nós dessa rede, todos os elos sejam bem fortes e bem 
amarrado, e que seja também bastante flexível, que envolvam todos no avanço da reforma da implantação, 
da implementação da Reforma Psiquiátrica no Paraná. Para ampliar a visibilidade das nossas ações, nós 
conseguimos um grande espaço na Rádio  Saúde e conseguimos 28 inserções,  que foi  o momento de 
divulgar para toda a sociedade paranaense as atribuições, as competências, as realizações, os eventos 
principalmente do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, investimos no processo de formação, a formação 
continuada,  permanente,  oferecendo  muito  legislação,  estando  presente  nas  Conferências  Municipais, 
resolvendo questões do âmbito dos Conselhos Municipais, fornecendo documentação, e estamos já com a 
previsão  para o final de fevereiro, um curso de capacitação para os Conselheiros através de um projeto, 
que solicitamos recursos financeiros da esfera federal para o desenvolvimento dessa proposta, já temos a 
sinalização, foi aprovado e estamos esperando o retorno oficial para que o Conselho possa executar, tarefa 
para a próxima gestão que estamos deixando o mais organizado possível para que se viabilize, porque é 
uma  reivindicação  permanente  dos  Conselheiros  o  processo  de  capacitação.  E  nós  sabemos  que  a 
organização e a atuação da Plenária Estadual dos Conselhos de Saúde no Paraná, pode e deve avançar na 
qualificação do Controle Social do SUS, então cumprimentar o coordenador da Plenária Estadual, nosso vice 
Presidente Valdir Donizete que está aqui na Mesa conosco, que coordena os trabalhos da Plenária Estadual 
e é também o representante do Paraná na Plenária Nacional de Conselhos de Saúde. Então é mais um 
instrumento,  mais  uma estratégia,  mais  um fórum, um espaço de  articulação  do Conselhos  para  que 
fortaleçam seus trabalhos, suas atividades, enfim, e que esteja muito bem articulado trocando informações, 
sendo  uma  comunicação  permanente  com  o  Conselho  Estadual  de  Saúde,  então  sucesso  Valdir  na 
condução dos trabalhos da Plenária de Conselhos de Saúde. Um pouco do que nós fizemos, além dos 
boletins informativos mensalmente, enfim, de tentar atender à todos que nos procuravam e de providenciar 
todas as demandas de necessidades dos Conselho Estadual de Saúde, nós conseguimos fazer graças à 
organização e excelente funcionamento da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde, então nós 
sabemos  que  é  um  número  insuficiente,  são  apenas  três,  uma  Secretária  Executiva,  um  apoio 
administrativo e uma estagiária,  mas três mulheres fazem muito quando vestem a camisa do Controle 
Social, deram todo o apoio e sei que darão para a próxima gestão todo o apoio ao trabalho do Conselho, 
então quero pedir ao nosso membro da Mesa Diretora Dr. Ruy, que entregue nesse momento a Resolução 
que foi aprovada na reunião de dezembro pelo Plenário do CES/PR. Então eu vou ler Dr. Ruy, o Sr. me 
permite ou o Sr. entrega? Peço por favor que o Sr. tenha a honra de entregar uma Moção do Conselho 
Estadual  que  diz  o  seguinte:  Resolve  aprovar  Moção  de  aplausos  à  Secretaria  Executiva do  Conselho 
Estadual  de  Saúde  do  Paraná,  pelo  dinamismo,  perseverança,  seriedade  no  trabalho,  paciência  nas 
interlocuções com os Conselheiros e principalmente pela atuação na 7ª Conferência Estadual de Saúde do 
Paraná, imprescindível para o sucesso da mesma. Então muito obrigada Marlene, Débora e Gabriele, foi 
muito bom conviver com vocês, recebam o abraço de toda a Mesa Diretora e de todos os conselheiros. 
Finalmente nós queremos agradecer os demais, à todos os servidores da Secretaria de Estado da Saúde, 
aos diretores das Regionais de Saúde, aos técnicos Trabalhadores das Regionais de Saúde, enfim, para 
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todos que contribuíram para que pudéssemos terminar com êxito a nossa gestão, e desejar à próxima 
gestão que iniciará os seus trabalhos,  que continue desempenhado no Conselho Estadual  de Saúde a 
função de agente público, defensor dos que de fato utilizam e necessitam do SUS que são os Usuários da 
Saúde. Então mais uma vez muito obrigada, e passamos nesse momento à leitura do termo de posse, 
chamamos os Conselheiros para assinatura no mesmo. Nós vamos fazer uma chamada nominal,  o Dr. 
Francisco fará a leitura do termo e depois vamos chamando um a um dos Conselheiros para tomar posse. 
DR. FRANCISCO – Boa tarde à todos. Termo de instalação do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, 
Gestão 2006/2007 Conselheiros do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Tomam posse na presente data 
os  CONSELHEIROS  TITULARES  e  SUPLENTES   do  Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Paraná  -  CES/PR, 
conforme indicação feita pelas entidades, órgãos e instituições, que serão homologados e nomeados pelo 
Excelentíssimo Senhor  Governador do Estado do Paraná – Sr. Roberto Requião  de Mello e Silva,  de 
conformidade  com os  §§  3º  e  4º   do  art.  6º   da  Lei  Estadual  nº  10.913/94.  No  presente  ATO  de 
INSTALAÇÃO  do  CES/PR,  os  seguintes  CONSELHEIROS   representarão  a  sociedade  paranaense  na 
condução do Sistema Único de Saúde – SUS do Paraná, eleitos e homologados na 7ª Conferência Estadual 
de Saúde e, para os efeitos legais necessários, assinam o presente Termo:  Representando o segmento dos 
Usuários, grupo de entidades representantes dos trabalhadores urbanos e rurais; Federação Nacional dos 
Urbanitarios: sendo  titular o Sr. Jonas Braz e como Suplente da mesma instituição Sr. Ivanor de Oliveira 
Valentini. Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra, titular a Sra. Genecilda Lorenço Gotardo e Sr. 
Luiz Anílton Strasser da mesma entidade como suplente. Sindicato dos Trabalhadores nas Industrias de 
Refinação, Destilação, Exploração e Produção de Petróleo no Estado do Paraná e Santa Catarina/SindPetro, 
como titular  Jaime de  Oliveira  Ferreira,  e  também do  SindPetro  Sr.  Claudiney  Batista  como suplente. 
Federação dos Trabalhadores da Agricultura do Estado do Paraná/FETAEP, Sr. Antônio Lúcio Zarantonello, 
e também da FETAEP Sra. Regina Léscio Barbato. Federação das Associações da Terceira Idade do Estado 
do Paraná/FATIPAR, Maria Elvira de Araújo e Sr. João Maria Lerias também da FATIPAR. Segundo grupo de 
entidades representantes dos Usuários, entidades representantes do Movimento Comunitários Organizados 
na Área de Saúde; Movimento Popular de Saúde/MOPS, Sr. Livaldo Bento, e também do MOPS a Sra. Irene 
de Jesus Macena. Entidade também dos Usuários, Associação de Defesa de Saúde do Trabalhador/APLER, 
Ana  Maria  Figueiredo  e  suplente  Fórum  ONG'S/AIDS,  Luciane  Machado  Batista.  Representante  de 
Portadores de Deficiência; Federação de Entidades de Portadores de Deficiência/DEFIPAR, Amaury César 
Alexandrino  e  o  suplente  também  da  mesma  entidade  DEFIPAR  nosso  amigo  José  Apolinário  Filho. 
Associação de Moradores do Paraná/FAMOPAR, Sr. Joel Tadeu Correia e o suplente da mesma entidade o 
Sr.  Euclides Gonçalves. Federação da Associação de Pastores Evangélicos do Estado do Paraná,  David 
Lupion Fernandes,  e  Carlos  Jéfferson dos  Santos.  Fórum Paranaense  de  ONG'S/AIDS,  Amauri  Ferreira 
Lopes.  Fórum Popular  de Saúde/FOPS, Paulo  Reissinho de Paula.  Representante  de Organizações  Não 
Governamentais; Pastoral da Criança, Titular Lurdes Engelmann, e também da Pastoral da Criança Marilde 
Luzia Fávero. Representante das entidades patronais urbanas e rurais; da Federação da Associação de 
Micro e Pequenas Empresas do Estado do Paraná/FAMPEPAR, como titular o Sr. Abrelino Masiero e suplente 
da mesma entidade Sr. Ercilio Santinoni. E a Federação das Associações de Micro e Pequenas Empresa 
Agrícolas do Estado do Paraná o Sr. Ruy Pedruzzi e o seu suplente da FAMPEAPAR, a Sra. Arlete Antônia 
Brunholi  Xavier.  Representante  do  Movimentos  Ambientalistas;  ECOFORÇA,  Valdir  Donizete  de  Moraes 
como titular e como suplente Roberto Cauneto Picorelli. Entidades do Movimento de Mulheres; Movimento 
de Mulheres Camponesas do Paraná, titular Hermínia Schuartz e suplente da mesma entidade a Sra. Célia 
Maria Alves dos Santos. Representante de defesa dos consumidores; Associação de Defesa e Orientação ao 
Consumidor, Custódio Rodrigues do Amaral  e suplente da mesma entidades Sr. Miguel Tiago da Hora. 
Representante  do  Movimento  de  Negros;  Instituto  Afro-Brasileiro  do  Paraná,  Valdir  Isidoro  Silveira  e 
suplente da mesma entidade Sr. Manoel Rodrigues do Amaral. Agora chamaremos os representantes do 
segmento dos Trabalhadores. Entidades representantes de Sindicatos, Associações, Conselhos de Classes, 
Categorias Especificas de Profissionais de Saúde. Conselho Regional de Farmácia, Antônio Garces Novaes 
Neto como titular e suplente da mesma entidade Cleunice Fidalski. Conselho Regional de Serviço Social 
tendo como titular  a  Sra.  Tereza Lopes Miranda e como suplente  do Conselho Regional  de Psicologia 
Thereza Cristina de Arruda S. D’ Espíndula. Conselho Regional de Medicina Veterinária, sendo titular a Sra. 
Marina  Hironi  Assanuma e  como suplente  do  Conselho  Regional  de  Medicina  o  Sr.  Luiz  Salim Emed. 
Conselho  Regional  de  Fisioterapia  e  Terapia  Ocupacional,  Édson  Luiz  Machado  de  Camargo  e  como 
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suplente a Associação Brasileira de Agentes de Saúde em Alcoolismo/ABRASA, o Sr. Oswaldino Moreira Só. 
Associação Brasileira de Enfermagem/ABEN, como titular a Sra. Leila Soares Seffert e suplente o Conselho 
Regional  de  Nutrição  a  Sra.  Lili  Purim Niehues.  Conselho Regional  de  Odontologia,  titular  César  José 
Campagnollii. Sindicato dos Servidores Públicos Federais em Saúde, Trabalho, Previdência e Ação Social do 
Estado do Paraná/SindPrevs, José Carlos Leite e como titular e como suplente a Associação dos Servidores 
do  Sistema  Único  de  Saúde  do  Estado  do  Paraná  o  Sr.  João  Maria  de  Oliveira  Lima.  Sindicato  dos 
Trabalhadores e Servidores em Serviços de Saúde Pública e os Conveniados, Contratados e Consorciados 
aos  SUS e  Previdência  do  Estado/SindSaúde,  como Titular   Elfrida  Karol  e  como suplente  da  mesma 
entidade Graziela Sternhein Basso,  Conselho do Sindicato dos Servidores Públicos Municipais do Estado do 
Paraná como titular o Sr. João Carlos Mira e suplente do mesmo sindicato o Sr. Marcos Rogério Rato. 
Terceiro grupo de representantes do segmento dos Gestores. Representante da Secretaria de Estado da 
Saúde  sendo  titular  Carlos  Manuel  Vasconcelos  dos  Santos  e  a  suplente  Vanessa  Maciel  P.  Muniz. 
Representante do Instituto de Saúde do Paraná, Gilberto Berguio Martin como titular e suplente Sandra 
Tolentino.  Representante  das Secretarias  Municipais  de Saúde,  COSEMS o Sr.  Antônio Carlos  Nardi  e 
suplente  Matheos  Chomatas.  A  segunda vaga  do COSEMS,  Cristiana  Façanha,  suplente  Luiz  Fernando 
Zarpelon. Representante da esfera federal, FUNASA tendo como titular a Sra. Ana Maria Nóbrega de Goes e 
suplente  Tânia  Margarete  Piassa.  Representante  dos  Prestadores  de  Serviços;  representante  de 
estabelecimento de ensino superior  na área de saúde, Universidade Estadual  de Londrina como titular 
Francisco Eugênio Alves de Souza e suplente a Universidade Estadual do Paraná Celso Fernando Ribeiro de 
Araújo.  Representante  dos  serviços  de  saúde privada   vinculadas  ao  SUS;  Federação  dos  Hospitais  e 
Estabelecimento de Serviços de Saúde do Estado do Paraná/FEHOSPAR, José Francisco Schiavon como 
titular  e  também  da  FEHOSPAR   o  suplente  Raymundo  Marques  Machado.  Representante  dos 
estabelecimento de saúde filantrópicos vinculados ao SUS; Federação das Santas Casas de Misericórdias 
dos Hospitais Beneficentes do Paraná/FEMIPAR, tendo como titular Rosita Márcia Wilner e como suplente 
da mesma entidade o Sr. Moacir Aparecido dos Santos. Representante dos Estabelecimentos de Serviços 
Públicos de Saúde; Associação dos Consórcios, Associações Intermunicipais de Saúde do Paraná/ACISPAR, 
titular Alfredo Franco Ayub e suplente da mesma entidade Sra. Deise Sueli de Pietro Caputo. GORETTI – 
Então os presentes devidamente empossados, os ausentes depois tomaram posse na sede do Conselho 
Estadual de Saúde, e esse documento será encaminhado para homologação e nomeação dos Senhores e 
Senhoras pelo Sr. Excelentíssimo Governador do Estado do Paraná. Então empossado a Gestão 2006/2007. 
E para quem não viu ainda o que foi entregue é um exemplar do Código de Saúde do Paraná, para que os 
Conselheiros se preparem cada vez mais para o exercício da sua função, foi uma iniciativa do Dr. Ruy 
Pedruzzi  que  providenciou  o  número  de  cópias  necessárias  para  que  fossem  entregues  hoje,  muito 
obrigado Dr. Ruy. Passamos à Mesa Diretora com o apoio e ajuda dos nossos convidados a entrega dos 
certificados  aos  Conselheiros  da  Gestão  2004/2005.  Convido  para  receber  o  seus  certificados  os 
Conselheiros;  Abrelino Masiero,  Alexandre  José Felizardo,  Alfredo Franco Ayub,  Ana Maria  Nóbrega de 
Goes,  Antônio  Lúcio  Zarantonelo,  Arlete  Antônia  Brunholi  Xavier,  Carlos  Jéfferson  dos  Santos,  Celso 
Fernandes de Araújo, Cristiane Cognialli, David Lupion Fernandes, Edson Luiz Machado de Camargo, Eliane 
Fontes Pukanski, Euclides Gonçalves, Francisco Eugênio Alves de Souza, Genecilda Lourenço Cotardo, tenho 
a satisfação de entregar ao Conselheiro Gilberto Berguio Martin, Hermínia Schuartz, Jacy Vans Perin, Javier 
Salvador  Júnior,  João  Carlos  Mira,  João  Maria  Lerias,  Joel  Tadeu  Corrêa,  Joelma Aparecida  de  Souza 
Carvalho, Jonas Braz, pedir para o Dr. Michele fazer chegar às mãos do Conselheiro José Apolinário Filho, 
convido para receber seu certificado o Conselheiro José Carlos Leite, Conselheiro José Francisco Schiavon, 
Conselheira Jurema de Jesus Correia Santos, Jussara Mara Ribeiro, Lili Purim Niehues, Livaldo Bento, Luiz 
Salim Emed, Lurdes Engelmann, quero ter o prazer de entregar para mais um pé vermelho o Conselheiro 
Manoel Rodrigues do Amaral,  Marcelo Marques, Maria Elvira de Araújo, Marina Hironi Assanuma, Mário 
Alberto Dalzoti, Matheos Chomatas, Maurício Portela, Máximo Francisco dos Reis, Miguel Tiago da Hora, 
Noraci Nonato de Meira, Osmar Batista, Oswaldino Moreira Só, Paulo Reissinho de Paula, Renato Merolli 
Roberto  Cauneto  Picorelli,  Rosita  Márcia  Wilner,  Ruy  Pedruzzi,  Tânia  Margarete  Piassa,  Tereza  Lopes 
Miranda, Thereza C.  de Arruda S. D’ Espíndula,  Valdir  Donizete de Moraes, Valdir  Isidoro Silveira  DR. 
GILBERTO –  Convido a Conselheira  Maria  Goretti  David  Lopes.  GORETTI –  Então  agora  os  demais 
certificados serão enviados ou ficarão à disposição na Secretaria Executiva do Conselho para entregar aos 
Conselheiros  que  estão  ausentes.  Dando  continuidade  a  nossa  seção  solene  de  posse,  gostaria  de 
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comunicar que todos na entrada receberam a proposta de cronograma das reuniões e uma agenda mínima 
de trabalho do Conselho Estadual de Saúde para 2006. Então gostaria que os novos Conselheiros levassem 
consigo esses materiais, para que na primeira Reunião Ordinária na última quarta-feira do mês de fevereiro 
no dia 22, essa já estava agendada, para que o Srs. possam ir analisando a pertinência, pensando em 
novas atividades, nas datas todas que já estão previstas e do que precisa ser planejado, que incorporem, 
que seja discutido e aprovado tanto o cronograma de reuniões como a agenda mínima na reunião do dia 
22 de fevereiro no auditório da Secretaria de Estado da Saúde, na rua Piquiri, 170.  Tenho a satisfação de 
franquiar a palavra aos nossos convidados, e gostaria de ouvir por primeiro o representante do prefeito de 
Curitiba, Secretário Municipal de Saúde de Curitiba Dr. Michele Caputo Neto. DR. MICHELE –  Boa tarde à 
todos e à todas. É uma honra participar desse evento porque me sinto em casa, conheço pessoas aqui que 
trabalharam comigo na Secretaria Estadual de Saúde, outras que trabalham aqui no Município, Prestadores 
da  nossa  relação  enquanto  Gestor,  pessoas  que conheço do  interior  que sei  luta,  da  militância  e do 
trabalho, gente que nem sempre pensa igual mas respeito, lideranças comunitárias. É uma honra, porque 
se tem uma coisa que faz a diferença na Saúde, é a forma como ela se estruturou, é forma como os 
Conselhos tem atuado, é capacidade nossa de fazer fóruns para que possamos estar discutindo aqueles 
grandes  temas  que  dizem respeito  a  Saúde  da  nossa  população,  e  quero  dizer  aos  Srs.  que  foram 
empossados e aos que deixaram os Conselho parabéns, sabemos que tem reuniões que levaram mais de 4 
horas, vemos pelo volume das reuniões, pelo volume das Conferências, sem  contar aquele trabalho que 
cada um faz em sua região. Mas queria dizer à todos vocês, a quem está saindo sei que vocês deixam o 
Conselho Estadual mas não deixam a luta pela Saúde, e aqueles que estão assumindo ou permaneceram a 
responsabilidade  é  muito  grande.  Esse  ano  temos  lutas  importantes  pela  frente,  não  é  possível  que 
fiquemos mais um ano sem que haja a regulamentação da Emenda Constitucional 29, é preciso acabar com 
essa muleta que muitos usam para distorcer e tirar os recursos da Saúde, inclusive tem mais coisas em 
curso querendo tirar recursos da Saúde para que seja investido naqueles pontos de estrangulamento do 
sistema, e que todos aqui sabem quais são e agora querem jogar isso para outras Políticas dizendo que 
tudo é Saúde, além disso temos um grande trabalho e uma grande responsabilidade, eu não falo isso por 
interesse pessoal não, de formar bancadas de governantes comprometidos com a Saúde deste Estado, com 
a Saúde das suas regiões e com a Saúde deste país. Então vocês vão ter um trabalho muito grande como 
sempre, eu tenho um respeito profundo pelos Conselhos. Aqui em Curitiba nós fizemos agora no último 
processo, 88 Conferências Locais, 09 Conferências Distritais e uma grande Conferência Municipal, nesse 
processo todo passaram quase 14 mil pessoas, eu tenho certeza que por via de regra todos os Municípios 
cumpriram com a sua função,  e  tenho certeza  que nenhum outro  setor  das  Políticas  Públicas  tem a 
democracia, a capilaridade e a construção que nós temos. E queria encerrar dizendo que os 2 ou 3 % de 
diferenças que possamos ter não prevaleçam sobre os mais de 90% que temos de consenso em todos os 
segmentos e de todas as formas. Muito obrigado e boa tarde, e um obrigado de forma especial à minha 
amiga Goretti que já foi minha chefe de gabinete, todos sabem que a Goretti é pela luta feminista, não 
adianta dizer que é feminina, ela é feminista, agora vou dizer uma coisa à você, as mulheres sempre foram 
muito melhores que os homens, mas só o fato de ser mulher não é suficiente, precisa ser mulher, participar 
e fazer a diferença como você faz, como as companheiras aqui fazem e inclusive a minha, a Dra. Deise. 
Obrigado. GORETTI – Quero agradecer as palavras do Dr. Michele, também meu amigo. Peço Dr. Michele 
que o Sr. transmita ao Prefeito Beto Richa os meus agradecimentos, também aproveito agradecer a você, 
ao  secretário  de  Recursos  Humanos  da  Secretaria  Municipal  de  Recursos  Humanos  da  prefeitura  de 
Curitiba, pelo apoio político que viabilizou a minha liberação enquanto servidora estadual cedida para o 
Município  de  Curitiba,  me  liberar  e  me  dedicar  integralmente  nesses  últimos  meses  às  atividades  do 
Conselho Estadual  de Saúde, então gostaria  de deixar  isso registrado e que o Sr. pudesse levar essa 
mensagem ao prefeito de Curitiba. Muitíssimo obrigada. Quero passar a palavra ao nosso amigo Deputado 
Tadeu Veneri.  TADEU VENERI –  Boa tarde à todos que estão na tarde de hoje nessa solenidade. Eu 
quero lembrar um trecho muito rápido que diz; pelo que fizerem alguns hão de ser condenados, pelo o que 
não fizerem hão de se condenar à todos, a omissão é único pecado que se faz não fazendo. O Padre Vieira 
quando  escreveu  à  séculos  atrás  este  texto  provavelmente  não  estava  pensando  na  Saúde,  mas 
certamente é na Saúde onde mais se aplicam estas palavras, porque de todas as atividades humanas, 
talvez uma das poucas que seja absolutamente imprescindível cuidar da Saúde. Então hoje ao mesmo 
tempo que o Conselho toma posse e que faz um reconhecimento daqueles que também já estiveram aqui, 
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me parece que todas as divergências naturais e as disputas naturais que existem dentro dos conselhos que 
são disputas legitimas, porque na sociedade nós não temos um único ponto de vista, tanto é verdade que 
como o Caputo falou nós estamos há algum tempo fazendo uma disputa para que possamos ter a Emenda 
Constitucional  29  regulamentada.  Isso  não  é  obra  desse  governo,  isso  não  foi  regulamentado  nesse 
governo, em tese um governo que ideologicamente deveria ser absolutamente contrário, o Governo do 
PSDB, não está regulamentado hoje dentro de bancadas, de partidos e de prefeituras que também tem 
pontos de vistas diferenciados, o que me leva a fazer uma reflexão cos Conselheiros que aqui estão, se nós 
não fizermos uma organização a partir do movimento social, a partir das necessidades da maioria da nossa 
população, pouco ou quase nada nós vamos obter dos parlamentos. Na verdade os parlamentos são muito 
mais a caixa de ressonância daquilo que a sociedade consegue, do que gerador de Políticas que possam vir 
a beneficiar a nossa população. E espero que nós possamos ter inclusive outros companheiros daqui há um 
ano  dentro  da  Assembléia  Legislativa  se  lá  eu  estiver,  mas  falo  porque em três  anos  de  Assembléia 
Legislativa e em oito anos que fiquei como vereador, eu vejo que nós temos discursos muitas vezes pré 
campanha e  prática depois de governo. Assim como acho que é necessário que nós regulamentemos a 
Emenda Constitucional 29, acho que é absolutamente necessário que nós regulamentemos às 30 horas 
para a Saúde, não é possível que nós continuemos olhando ás 30 horas para a Saúde como um luxo, não é 
possível nós olharmos às 30 horas para os Trabalhadores de Saúde como se fosse um benefício, como se 
fosse  um setor  privilegiado,  quando  na  verdade  é  setor  que  trabalha  diretamente  com o  sofrimento 
humano e absorve uma boa parte disso. Então que esse Conselho tenha além de todas as suas atribuições, 
também tenha a atribuição de buscar a regulamentação da Emenda Constitucional 29 para que tenhamos o 
cumprimento dos 12% da Saúde, não existe Saúde sem recurso, não existe Saúde mágica,  não existe 
Saúde feita com transversalidade, recurso da Saúde é um direito da população e eu espero que essa 
Conselho. GORETTI – Então agradecer ao Deputado. E antes de passar a palavra a autoridade maior aqui 
hoje representando o Governador do Estado do Paraná, Dr. Gilberto, quero franquiar a palavra aos demais 
membros da Mesa, ou qualquer Conselheiro, ou qualquer liderança que queira fazer uso dela, qualquer um 
dos presentes. Dr. Ruy. DRA. DICINEIDE – Obrigada Goretti. Devo dizer que me sinto honrada por poder 
estar aqui como membro do Conselho Municipal de Saúde de Curitiba, representando os demais Conselhos 
Municipais, cumprimentar a todos, agradecer o trabalho daqueles que estão saindo e dar às boas vindas 
aos que estão assumindo pela primeira vez, que não tiveram ainda nenhum contato com Conselhos de 
Saúde, e especialmente aos que permanecem, aos que continuam, porque estão com isso demonstrando o 
apego e o entendimento que tem do que seja o trabalho de um Conselheiro de Saúde. eu estava ouvindo 
as palavras e quero dizer que o trabalho deste Conselho não será pequeno, comentei aqui que a Goretti 
deu ênfase, aliás como ela costuma fazer quando ela quer se fazer entendida, deu ênfase que é uma 
Agenda mínima de trabalho, levem o trabalho para casa, estudem e voltem dia 22 de fevereiro preparados, 
porque pelo o que estamos vendo, o que a mídia nos mostra do que está acontecendo na Saúde, nós 
sabemos  que  não  teremos  pouco  trabalho  pela  frente.  E  eu  desejo  a  todos  muito  boa  sorte  nessa 
empreitada. Parabéns Goretti em especial à você, o Michele fez uma citação que quem conhece a Goretti 
sabe que as palavras são mais que verdadeiras, a Goretti sempre Farmácia Especial a diferença no trabalho 
que ela abraça, parabéns, tenho grande orgulho com a sua amizade. Obrigada.  DR. RUY – Boa tarde a 
todos e a todas. Cumprimentado a Dra. Maria Goretti e aos demais membros da Mesa, para todo o Plenário 
aqui. Não falei o nome de ninguém mas não é pessoal meu, e vou pedir a compreensão desse Plenário. 
hoje é um dia festivo mas ao mesmo tempo é um dia preocupante, nós vamos perder Conselheiros e 
conselheiras que vão fazer muita falta nesse Conselho, em especial alguns que não vou citar, se não posso 
esquecer  de  citar  algum  nome.  Gostaria  que  estivessem  presentes  em  espirito  no  nosso  Conselho 
futuramente, não sei por quanto tempo ainda estaremos aqui, e esses Conselhos nos deixam uma grata 
recordação pelo esforço, dedicação, seriedade, competência, dinamismo, entusiasmo, não há palavras que 
expresse do que fizeram pelo Controle Social, pelos usuários do Estado que necessitam intensamente dos 
cuidados  de  Saúde  em  todas  as  áreas,  não  é  só  a  área  medica,  também  na  área  farmacêutica 
principalmente que é um problema seríssimo e que o Estado do Paraná é dos estados que mais ajuda com 
medicamentos.  E desses Conselheiros que estou citando aqui  tem duas pessoas  em especial  que sou 
obrigado a citar o nome delas, em primeiro lugar a nossa querida ex-presidente Joelma Aparecida de Souza 
Carvalho,  a  Joelma atualmente  em estado  de  graça,  eu adoro  ver  gestante,  foi  minha área onde eu 
consegui me aposentar, acho a mulher mais linda nessa época da gestação, parabéns pelo seu estado e 
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espero que seja feliz com o seu rebento no futuro. A Joelma que me sucedeu e antecedeu na presidência 
do Conselho Estadual de Saúde, foi uma batalhadora entusiasmada, era delicada, morava longe de Curitiba, 
inovou essa Conselho também com muitas conquistas e principalmente para o Conselho do interior que ela 
ajudou  muito,  falho  em não  citar  muitas  outras  atividades  que  a  Joelma  tomou  a  iniciativa,  a  Mesa 
colaborou e Plenário concordou. Então Joelma nós sentimos a sua falta, sabemos que não está sendo 
reconduzida ao Conselho, houve um lapso infelizmente, você deveria ser reconduzida ao Conselho, espero 
que no futuro você volte à esse Conselho, tenho certeza que voltará e a receberemos de braços abertos. 
Também vou sentir falta Dra. Goretti da sua nobre presença, que hoje nós estamos passando para um 
novo Conselho essa Mesa Diretora praticamente,  que por formalidade vai  conduzir o início da próxima 
reunião,  a  sua presença nesse Conselho não foi  uma surpresa,  nós  conhecemos nossa professora de 
Londrina que sempre nos falou que a Sra. foi uma guerreira em tempo de estudante, e a Sra. confirmou 
isso, o Dr. David também ouviu isso de uma ex-professora sua, a Sra. foi mais que uma batalhadora, a Sra. 
foi  um exército  sozinha praticamente,  a  Sra.  se  dedicou de  corpo  e  alma muito  mais  do  que eu na 
presidência desse Conselho, e talvez de outros presidentes que houveram e que puderam haver nesse 
Conselho,  a Sra. se dedicou de corpo e alma, dia e noite praticamente,  pensando que esse Conselho 
tivesse sucesso, que seus trabalhos fossem reconhecidos à nível local, estadual, nacional e até internacional 
tendo levado a Conferência para a tríplice  fronteira, onde convidamos até os argentinos e paraguaios para 
a Conferência de Foz do Iguaçu. Pelo sua seriedade, competência, entusiasmo, dedicação, por tudo que ela 
fez e também por tudo que a Joelma fez nós pedimos que essa Plenária aprove uma Moção de aplauso 
para a Joelma e outra para a Goretti, contamos com a aprovação desse Plenário de uma maneira simbólica 
através também de aplausos. Joelma e Goretti realmente vocês vão fazer falta. GORETTI – Obrigado Dr. 
Ruy, tem uma qualidade dele que eu não conhecia, exagerado.  Convido o Valdir que pediu a palavra e 
depois o Sr. Euclides. VALDIR – Em primeiro lugar quero cumprimentar a todos que estão aqui presentes, 
e colocar da minha satisfação da minha satisfação de ter feito parte desse Conselho nessa gestão e na 
gestão anterior, e de estar continuando por mais uma gestão como Conselheiro de Saúde. eu sei que nós 
ainda temos muitos problemas, cometemos muitos erros, e o desafio é grande, e o que temos de luta pela 
frete é muito desafio, e só com a união de todos nós é que vamos conseguir chegar o mais próximo dos 
nossos objetivos. O ano de 2005 foi um ano de grandes conquistas para esse Conselho, parece que não, 
mas conseguimos avançar muito, não vou repetir a fala dos anteriores, mas faço minhas as suas palavras. 
E quero colocar que eu pessoalmente representando esse Conselho na Plenária Nacional de Conselhos de 
Saúde, conseguimos ter um avanço grande de organizar a coordenação estadual, temos uma coordenadora 
que agora está vindo para o Conselho também, é a Josiane de Santo Antônio da Platina, representando a 
odontologia. Então já é um fruto daquilo que a gente vem lutando ao longo do tempo, não é só as reuniões 
do Conselho que fazem esse Conselho, nós temos as Comissões também, então cada Conselheiro tem que 
se empenhar de procurar aquela Comissão que tem mais afinidade com a sua linha de atuação no dia à dia 
da sua entidade, ou de entender que se deve estar conduzindo ou aprimorando o processo do Conselho, 
são as nossas atividades no dia à dia também nas nossas entidades, nós temos que levar o Conselho para 
dentro das nossas entidades, o Conselho tem que ser reconhecido dentro da entidade, por não é cada um 
que é o Conselheiro, é a entidade que é Conselheira. Então ao mesmo tempo que nós trazemos a nossa 
entidade para dentro do Conselho, temos que levar o Conselho para dentro da nossa entidade. Temos 
grandes  desafios  para  esse  ano,  e  esse  ano  é  eleitoral  e  podemos  discutir  profundamente,  e  tentar 
conseguir  com  os  candidatos  comprometimento  profundo  com  a  Saúde,  que  nós  tanto  lutamos  e 
almejamos,  então  na  hora  que  o  candidato  aparecer  pedindo  voto,  temos  que  ver  qual  é  o  seu 
compromisso com o SUS. É o mesmo que temos, ou ele é um inimigo do SUS? E se ele for inimigo do SUS 
dificilmente terá apoio  de um Conselheiro de Saúde, se é uma pessoa que defende o SUS como nós 
defendemos, com certeza terá o nosso apoio mesmo que não tenhamos votado nele. Então serão várias 
coisas que irão se suceder e teremos muitos desafios pela frente, e com certeza com esforço e a união de 
todos  conseguiremos  superar  os  desafios.  Muito  obrigado.  GORETTI  –  Obrigado  Valdir.  Sr.  Euclides. 
EUCLIDES – Boa tarde a todos e a todas. É um prazer inusitado estar presente nessa solenidade, e quero 
dar boas vindas aqueles Conselheiros novos que chegam, e com muito tristeza dar adeus aqueles que se 
vão, com muita tristeza porque temos vários Conselheiros que com certeza vai fazer muita falta. Apesar do 
Dr. Ruy já ter dito tudo que eu gostaria de ter dito sobre a Goretti, gostaria de dizer que é com tristeza que 
te perdemos esse ano, porque a Goretti  como o Dr. Ruy já disse, e me desculpe por repetir  algumas 
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palavras suas, mas ela foi um elo desse Conselho que avançou, tivemos muitos avanços apesar de as vezes 
divergirmos em alguma coisa, mas toda unanimidade é burra, não são palavras minhas, são de um grande 
advogado. Apesar de  divergirmos sempre tivemos um ótimo relacionamento e um ótimo entendimento, 
porque muitas vezes resolvemos essas questões sem levar para o Plenário, e não é de meu feitio levar 
picuinhas para o Plenário, sinceramente eu não sou desse tipo, como muitos Conselheiros que qualquer 
coisinha está levando para o Plenário, eu procuro resolver nas bases porque é muito melhor. Ao passo que 
o Conselho as vezes perde tempo tentando resolver picuinhas e se esquece de discutir e deliberar coisas de 
mais interesse e valor, por exemplo a questão da regionalização que vai ter que se discutir novamente, e 
muitas outras questões. E quero deixar claro uma outra pessoa muita querida para mim, vou sentir falta 
dessa pessoa, apesar de sempre divergirmos e até brigamos no bom sentido, mas a gente se acertava lá 
fora e nunca em Plenário, essa pessoa nada mais é do que a Joelma, eu sempre a admirei, respeitei. Duas 
pessoas que não pertencem à este Conselho mas gostaria de citar porque são importantíssimas para mim, 
porque nossa amizade é bastante ampla, uma é a Sônia de Londrina e a outra pessoa que vou citar é muito 
competente, deu muita ajuda para esse Conselho e contribuiu muito na 7ª Conferência Estadual, talvez os 
Srs.  não saibam, mas ela  trouxe aquele concerto  de violino,  aquela  banda musical  e  todas  as  outras 
atrações musicais, foi a nossa querida Marlei a responsável, então isso vem provar que o Conselho não se 
faz só de Conselheiros, nós temos que ver também as pessoas que nos ajuda. A atual chefe da Regional de 
Saúde de Foz do Iguaçu, é uma pena, mas só que passou em boas mãos e continua assessorando a 
companheira, é uma ótima pessoa também que muito tem ajudado esse Conselho, nós temos que pensar 
também nas pessoas que vem de fora para ajudar esse Conselho. Gostaria mais uma vez dar as boas 
vindas aos Conselheiros que estão chegando e sinto com tristeza aqueles que se vão. Muito obrigado. 
GORETTI –  Passar para o Conselheiro Apolinário e depois o Dr. Gilberto.  APOLINÁRIO –  Senhores e 
Senhoras muito boa noite. Para mim é uma satisfação imensa estar aqui junto com vocês, e ao mesmo 
tempo pedir à vocês a paciência que tiveram comigo, que vem caminhando junto a esse Conselho uma 
hora como titular, outra como suplente e as vezes como observador desse Conselho, mas desde 1991 
estou participando da construção desse Conselho e da lei. Ás vezes me perguntam se não vou sair do 
Conselho e digo que tenho um objetivo, o de estar trabalhando junto ao Conselho na defesa do centro de 
reabilitação. Todos lembram das dificuldades que tivemos nas discussões sobre o centro de reabilitação 
quando esse governo assumiu, já se passou o primeiro e o segundo ano e a preocupação começou a 
aumentar,  fomos  cobrados  de  respostas  sobre  a  construção  do  centro  de  reabilitação  e  isso foi  uma 
tortura. Vemos hoje que a discriminação dos Portadores de Deficiência é cultural, eu que fui para a cadeira 
de rodas com 23 anos com lesão medular, não falava assim antes porque não sentia na pele, moro num 
bairro bastante carente na Região Metropolitana de Colombo, acho que todos conhecem a situação de 
Saúde de Colombo, e a luta empenhada à esse Conselho é o Conselho Local. Na Conferência Estadual 
cometei com alguns companheiros que andamos muito aborrecidos porque o nosso centro de reabilitação 
está patinando há mais de 20 anos e não temos respostas para dar às pessoas se vai ser construído ou não 
o  centro.  Então  eu fui  convidado  em dezembro  para  a  assinatura  do  contrato  pelo  Governador  com 
empresa que vai construir o centro de reabilitação, e me emocionei, pois tive a oportunidade de chegar até 
o Sara Kubitchek e sei  da importância  de poder ter  acesso a um centro de reabilitação.  Então quero 
agradecer aos companheiros que tiveram paciência, que nos ajudaram em horas difíceis. A campanha da 
fraternidade esse ano vai  ser  sobre a  Pessoa Portadora  de Deficiência,  peço a vocês que colaborem, 
ajudem, pois eu não era cadeirante e  não quero que ninguém seja. Quero aproveitar e falar sobre a Lei 
11.911 que da o passe livre intermunicipal, essa Lei tem um fim social muito grande e nós do Paraná 
vamos sair na frente, essa lei vai abranger todos os segmentos de Deficiência, é muito importante para 
aquele portador que necessita se tratar na capital ou outra região, então peço o apoio de vocês também 
referente a essa Lei. Muito obrigado. GORETTI – Obrigado Apolinário. Só lembrar que essa questão que o 
Apolinário se refere foi Moção aprovada na 7ª Conferência Estadual de Saúde. Eu pensei que já haviam se 
encerrado as inscrições mas vi o sinal da Joelma. Então pergunto se alguém mais do Plenário gostaria de 
se manifestar? Joelma. Mais alguém? Não. Então depois o Dr. Gilberto representando o Governador do 
Estado do Paraná.  JOELMA –  Boa tarde. Eu não ia falar, mas não da para deixar de falar por tantas 
questões que foram levantadas e por tantos elogios. Então em primeiro lugar eu gostaria de agradecer a 
Deus pelo trabalho e por tudo e estar pedindo ao  Dr. Ruy também Moção de aplauso ao Sr. Manoel, 
porque ele foi vice Presidente numa época que todos nós aqui não temos saudades, que é o governo do 
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Jaime  Lerner,  porque  se  passamos  muitas  dificuldades  nesse  governo,  com  certeza  passamos  por 
dificuldades muito maiores no governo do Jaime Lerner, e seu Manoel foi vice Presidente na época que o 
Sobania assumiu a presidência do Conselho, porque antigamente quem assumia a presidência do Conselho 
era o Secretário de Saúde do Estado, não era eleito entre os pares, era o Secretário que já era indicado, 
era eleito entre os pares mas sempre era o Secretário que assumia a Presidente do Conselho. Então era Sr. 
Manoel que assumia tudo quanto era carga, todas as questões, o Sobania fazia e largava o Conselho a 
vontade e o Sr. Manoel e quem tinha que se virar, então Sr. Manoel muito obrigado pelo trabalho que o Sr. 
fez naquela época, e tenho certeza que isso está na história desse Conselho. Eu estou saindo Dr. Ruy, mas 
com certeza estas ações de Saúde eu não vou largar de jeito nenhum, porque depois que você entra não 
se consegue sair mais, por todas as dificuldades que a Saúde vem passando quanto mais gente nessa briga 
melhor. Então podem contar comigo, eu conheço vários Conselheiros novos que estão entrando, eu vou 
estar a disposição de todos e do Conselho Estadual,  para ajudar a organizar  qualquer tipo de evento, 
podem contar comigo, e claro mais para frente estaremos de volta, agora tem a questão da gestação, mas 
com certeza estaremos voltando e trazendo mais um lutador na luta da questão.  Parabéns para a Goretti 
pela condução durante o ano de 2005, parabéns também ao Dr. Ruy na sua época, e também a próxima 
Mesa Diretora e o Presidente com certeza vai conduzir bem os trabalhos desse Conselho. E temos que 
pensar que já conseguimos que só o Gestor não seja o Presidente do Conselho, já tivemos Gestor, Usuário, 
Trabalhador,  então  temos que mostrar  que o  Paraná  é diferente,  que o Paraná  consegue fazer  esse 
trabalho dentro dos quatro segmentos. Então desejo a todos vocês um ótimo trabalho durante esse ano 
todo e podem contar comigo. Muito obrigada. GORETTI – Agradeço Joelma, e você me possibilita informar 
a esse Plenário que o Conselho Estadual de Saúde do Paraná está inscrito para o Concurso Nacional de 
Experiências Bem Sucedidas no trabalho que registra a história do nosso Conselho nos últimos 14 anos, de 
1991 à 2005, e logo na apresentação Sr. Manoel nós fizemos questão de registrar o primeiro Conselho a ter 
um Usuário na presidência do órgão. Então vamos todos torcer que o Paraná ganhe um dos prêmios do 
Concurso  Nacional  do  Conselho  Nacional  de  Saúde  e  do  Ministério  da  Saúde.  Agora  sim  passo  ao 
representante do Governador do Estado e do Secretário de Estado da Saúde, Dr. Gilberto Berguio Martins. 
DR. GILBERTO – Prezados Conselheiros e  Conselheiras, nossa Mesa Diretora, nossa Presidente Goretti. 
Na verdade a minha fala é muito rápida, porque todo discurso com o qual nós concordamos foi dito aqui 
por todas as pessoas que se manifestaram. Estamos falando institucionalmente em nome do Secretário e 
do Governador. Estamos perfeitamente alinhado com o desejo de todos que lutam pela regulamentação da 
Emenda Constitucional 29, acho  pessoalmente que a bandeira de luta pela regulamentação da Emenda 
Constitucional 29 é a grande bandeira que unifica todo o grande Partido Sanitário, eu costumo brincar que 
aqueles que participaram lá atrás pela luta da Reforma Sanitária, cujo o desdobramento dessa luta da 
Reforma Sanitária foi a implantação do SUS, aqueles daquela época ou que chegaram depois, mas que 
trabalham  pela  consolidação  do  SUS,  porque  o  SUS  ainda  é  um  sistema  que  está  em processo  de 
construção, é uma conquista do povo brasileiro que ainda não está totalmente consolidada, nós ainda 
estamos  lutando  para  garantir  a  consolidação  dessa  conquista.  E  nessa  luta  pela  implantação  e 
consolidação do SUS nós temos um grande partido que é o Partido Sanitário, onde tem gente do PT, do 
PSDB, do PMDB, acho que outros partidos de luta, talvez menos os partidos conservadores, menos os 
partidos  que representam a  direita  brasileira  e  que nunca  se  assumem como direita,  mas  os  demais 
partidos que tem alguma identidade com a luta do povo brasileiro estão identificados com esse grande 
partido que é o Partido Sanitário. E nós estamos num processo de construção do SUS, e nesse processo de 
construção eu pessoalmente entendo que o papel principal desse processo de construção e jogado pelo 
Controle Social, que é uma das grandes conquistas, talvez a maior que tivemos dentro do SUS, que vem 
num processo também de consolidação e de construção, porque sabemos que no começo desse processo 
de Controle Social nós tivemos e ainda temos espalhado por esse Brasil à fora, muitos espaços de Controle 
Social que ainda não é o controle que nós queremos, mas uma certeza nós temos, que em termos de 
Estado do Paraná o Conselho Estadual de Saúde do Paraná e a grande maioria dos Conselhos Municipais de 
Saúde que temos no Estado, são Conselhos que de fato exercem o direito do Controle Social, que é o 
direito garantido pela Constituição Federal de 1988, a Constituição Cidadã. Então eu sinto uma satisfação 
muito grande em ter participado dessas últimas duas gestões do Conselho Estadual de Saúde, da gestões 
em que a Joelma e a Goretti foram Presidentes, satisfação redobrada pelo fato de ser presidido por duas 
mulheres, afinal todos nós somos presididos pelas mulheres, não adianta falar que não, porque no mínimo 
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ou é presidido pela mãe, ou pela esposa, então nada melhor do que ser presidido pelas mulheres aqui no 
Conselho Estadual de Saúde. Mas a sensação que eu tenho, principalmente a tudo que aconteceu em 2005 
em relação ao processo do Controle Social,  a sensação é de que com a realização da 7ª Conferência 
Estadual  de  Saúde,  nós  demos  um grande  passo  no  sentido  do  amadurecimento  desse  processo  do 
Controle Social, praticamente todos os Municípios do Paraná realizaram as suas Conferências municipais, na 
maioria deles elas foram como descreveu o Michele, precedidas por pré Conferências Locais, o significa 
uma mobilização  muito  grande de  pessoas,  eu  tive  oportunidade  de  participar  de  várias  Conferências 
Municipais,  e  em  todas  as  que  foi  nunca  tinha  menos  do  que  100  pessoas  participando  dessas 
Conferências. O que significa que mobilizamos só nas Conferências Municipais entre 50 e 80 mil pessoas no 
Paraná inteiro,  para nos atermos a esse exemplo da 7ª Conferência,  que outro movimento social  que 
consegue ter uma mobilização tão grande de pessoas dentro do nosso Estado. Então isso tudo da uma 
certeza que nós estamos avançando na conquista, na definição, na delimitação definitiva do espaço do 
Controle Social dentro do funcionamento do Sistema Único de Saúde. E no caso do Conselho Estadual de 
Saúde  do  Paraná,  como  uma  Plenária  amplamente  democrática,  como  um  espaço  que  podemos 
efetivamente debater as suas idéias, e apesar do acirramento as vezes em alguns debates, mas cada um 
respeita as idéias dos outros, todos podem expor abertamente as suas idéias. Nesse processo de discussão 
falando agora como Gestor,  eu não tenho dúvida nenhuma de que o Conselho Estadual  de Saúde do 
Paraná contribuiu muito para que também o Gestor estadual, assim como os Gestores municipais, mas no 
caso o Conselho Estadual,  mas também o Gestor  Estadual  pudesse avançar nas suas ações,  nas suas 
práticas, pudesse ter as cobranças para que pudesse avançar, as vezes os respaldos para que as coisas 
pudessem acontecer, mas tudo isso no sentido de buscar o avanço que todos nós queremos. Acho que a 
Saúde do Paraná, principalmente pela organização que o Controle Social tem, mas ação eficaz também de 
cada Conselho Municipal, do Gestor Estadual e Municipal, a Saúde do Paraná hoje ela é uma Saúde melhor 
do que era antes, mas com certeza ela é pior do que ela vai ser amanhã. E para encerrar essa fala, a 
construção da Saúde do amanhã está a partir  desse momento está nas mãos dos novos Conselheiros 
Estaduais que tomaram posse hoje aqui, a partir da próxima reunião já teremos uma nova Mesa Diretora, 
esses Conselheiros e essa nova Mesa Diretora terão um importante e fundamental papel de conduzir a 
discussão das Políticas  de Saúde do Estado em 2006, e tenho certeza que vai ser uma condução brilhante 
e  vitoriosa,  no  sentido  de  melhorar  e  consolidar  o  SUS.  Encerro  dizendo  que  todos  nós  queremos a 
consolidação  do  Sistema  Único  de  Saúde  dentro  dos  princípios  desse  sistema  que  estão  inscritos  na 
Constituição Federal, e vamos lutar  cada um na sua trincheira, cada um da sua forma, mas vamos lutar 
para que isso seja conquistado e consolidado nesse ano de 2006. Muito obrigado aos Conselheiros que 
saem, faço minhas todas as homenagens que foram feitas à Joelma, ao Sr. Manoel, ao Dr. Ruy, à Goretti 
como ex Presidente desse Conselho, faço minhas as homenagens à todos os Conselheiros que estão saindo 
do Conselho atual, e renovo a confiança de que os novos Conselheiros vão com certeza cumprir um papel 
importante na consolidação do SUS no Paraná. Parabéns aos novos Conselheiros e um ótimo 2006 para o 
SUS no Paraná. Muito obrigado.  GORETTI –   Só me resta agradecer à todos, estou vendo ali  a Sueli 
Coutinho que é contato do Conselho no âmbito na 2ª Regional de Saúde, muito obrigada por todo apoio 
nessa gestão. Agradecer mais uma vez a todos que referiram a minha pessoa, ao nosso trabalho, também 
não é um adeus, vou fazer minhas as palavras da Joelma, porque estamos na luta a muitos anos e vamos 
continuar na luta acreditando no Sistema Único de Saúde, então aonde nós estivermos nós vamos estar lá 
defendendo essa causa, que é a causa do Conselho Estadual de Saúde. E pelos amigos que deixo, tantas 
relações, os membros da Mesa Diretora, os Conselheiros, os técnicos e diretores da Secretaria de Estado e 
das  Regionais  de  Saúde,  tenho  certeza  que  teremos  muitos  encontros  ainda  pela  frente.  Muitíssima 
obrigada pelos comentários exagerados, mas quero dizer que foi uma honra presidir nesse ano de 2005, 
iniciando 2006 o Conselho Estadual de Saúde, fico muito orgulhosa, muito honrada, aprendi muito, quero 
levar essa experiência e acho importante que outros passem por essa experiência, é um dos grandes 
motivos que eu não permaneço no Conselho, é importante que minha suplente Leila, vai assumir pela 
Associação Brasileira de Enfermagem como titular, e que outros venham exercer essa função na Mesa 
Diretora e como membro titular, suplente, ou nas comissões, mas acho que quanto mais pudermos trazer 
pessoas novas, entidades novas, a renovação é importante no processo de construção e consolidação do 
Conselho e do Controle Social. Muitíssimo obrigada a todos, quero novamente reforçar os cumprimentos e 
agradecimentos que já havia feito, o Dr. Ruy  e a Joelma também, mais uma vez a Marlene e a Débora que 
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está aí desde o início da seção, futura enfermeira, futura colega, tem muito aprender mas já está num 
caminho muito interessante, num aprendizado muito grande no Conselho Estadual de Saúde. Só me resta 
então encerrar a seção e convidar a todos para um lanche patrocinado pela Secretaria de Estado da Saúde, 
e quero que o Dr. Gilberto leve também ao Dr. Cláudio Xavier os agradecimentos da Mesa Diretora, do 
Conselho Estadual de Saúde, a todo o suporte técnico e financeiro para o desenvolvimento das nossas 
atividades.  Então  muitíssimo  obrigado  a  todos,  aos  nossos  convidados,  Dr.  Michele,  Deputado  Tadeu 
Veneri,  Dicineide do Conselho Municipal  de Saúde de Curitiba,  aos demais convidados,  presidentes de 
entidades, órgãos. Parabéns aos Conselheiros que tomaram posse e vamos continuar juntos que a luta 
continua. Muito obrigado e um bom lanche a todos.  Não tendo mais nada a constar, a Secretaria Executiva 
do  CES/PR  lavrou  a  presente  ata,  que  vai  assinada  pela  presidente  Maria  Goretti  David 
Lopes________________________________  e  pelo  1º  Secretário  do  CES/PR,  Gilberto  Berguio 
Martin_______________________________. 
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